

"ΑΥΡΙΑΝΗ"

4/12/92

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Γ. ΣΗΜΙΤΗΣ

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ

Αθήνα..... 19.....

ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ 35

ΤΗΛ. 36 24 981, 36 02 078

FAX: 3616527

Ημερομηνία: 29/11/92
Από: Κώστα Σήμιτι
Προς: κ. Τσιρογιάννη
Σελίδες που ακολουθούν: 3

κ. Τσιρογιάννη,
Θας στείλω ει βολεύεται σου κ. Σήμιτι για
των "ΑΥΡΙΑΝΗ" της Κυριακής

Μαρία Τσιρογιάννη

Αθήνα 29.11.1991

Από Κώστα Σημίτη

ΕΡ: Η κυβέρνηση παρουσίασε μιά σειρά από προτάσεις που αφορούν οικονομικά θέματα όπως την αποκρατικοποίηση, την αναμόρφωση του φορολογικού συστήματος. Ποιός ο στόχος της;

ΑΠ: Η κυβέρνηση προσπαθεί να δημιουργήσει την εντύπωση ότι έχει πρόγραμμα και την αποφασιστικότητα να το εφαρμόσει. Οι πρωτοβουλίες της όμως δεν πρόκειται να ανατρέψουν το αρνητικό γι' αυτήν κλίμα. Είναι σχεδιασμένες με προχειρότητα και θα καταλήξουν είτε σε μηδαμινά αποτελέσματα είτε σε γενική σύγχυση.

ΕΡ: Άς πάρουμε για παράδειγμα τα φορολογικά μέτρα. Πώς τα σχολιάζετε;

ΑΠ: Στόχος των νέων φορολογικών μέτρων είναι από τη μιά μεριά να πεισθούν οι φορολογούμενοι ότι ελαφρύνεται η θέση τους από την άλλη ν' αυξήσουν τις κρατικές εισπράξεις και μάλιστα αισθητά. Οι φορολογούμενοι πολύ γρήγορα θα καταλάβουν, ότι πρόκειται για ωραιοποιήσεις και η κυβέρνηση όπως και σε πολλές άλλες περιπτώσεις δεν λέει αλήθεια. Θα φέρω ένα παράδειγμα. Για το 1992 μειώνεται η φορολογία στα υψηλά εισοδήματα. Αντίθετα στα μεσαία εισοδήματα ύψους από 2 έως 5 εκατ. αυξάνεται ο φορολογικός συντελεστής από 30 σε 32%. Αυτή η αλλαγή επιβαρύνει το μεγαλύτερο μέρος των φορολογουμένων και κυρίως τους μισθωτούς. Πρόσθετη επιβάρυνση θα προκύψει για όλους από το γεγονός ότι αυξάνονται οι έμμεσοι φόροι. Η αύξηση αυτή στους εμμέσους φόρους είναι αντίθετη με την αρχή της δικαιότερης κατανομής των φορολογικών βαρών, που απαιτεί οι φόροι να πληρώνονται κυρίως με βάση το εισόδημα και όχι στο ίδιο μέτρο από όλους άσχετα από το εισόδημα που έχουν.

Τα μέτρα είναι και σχεδιασμένα κατά πρόχειρο τρόπο. Άς πάρουμε για παράδειγμα μιά οικογένεια που έχει εισόδημα 5 εκατ. Αν εργάζεται μόνο ό ένας από τους συζύγους ο φόρος που αναλογεί είναι 494.000. Αν ο σύζυγος έχει εισόδημα 3,6 εκατ. και η σύζυγος 1,5 εκατ. τότε το συνολικό φορολογικό βάρος της οικογένειας

είναι 405.000 δρχ. Άν ο σύζυγος έχει εισόδημα 3 εκατ. και η σύζυγος 2 εκ., τότε η φορολογική επιβάρυνση είναι 261.000 δρχ. Άν τέλος οι σύζυγοι έχουν από 2,5 εκατ. ο κάθε ένας, τότε η φορολογική επιβάρυνση της οικογένειας είναι 315.000. Το όλο μοιάζει δηλαδή με ρουλέττα. Το σωστό θα ήταν το συνολικό οικογενειακό εισόδημα να αθροίζεται, να διαιρείται δια του αριθμού των μελών και να φορολογείται με το συντελεστή του κλιμακίου που υπάγεται ο καθένας χωριστά.

Συνοπτικά : Δεν πρόκειται για φορολογική μεταρρύθμιση αλλά για αλλαγές στο φορολογικό πλαίσιο που υπάρχει με στόχο την αύξηση των κρατικών εισπράξεων.

ΕΡ: Και ο προϋπολογισμός είναι ανειλικρινής;

ΑΠ: Βεβαίως και είναι ανειλικρινής. Έχει πάφει προ πολλού να δίνει μιά πραγματική εικόνα της διαχείρισης των εσόδων και εξόδων του κράτους. Το χρόνο που μας πέρασε η κυβέρνηση δεν πραγματοποίησε τις εισπράξεις που είχε υπολογίσει. Έχει φαίνεται, και λέω φαίνεται γιατί ακριβείς αριθμούς δεν μπορούμε να μάθουμε, πέσει έξω στους υπολογισμούς της κατά 850 δις δρχ., ένα τεράστιο ποσό. Ο προϋπολογισμός που κατατέθηκε προσπαθεί να παρουσιάσει μιά πολύ πιο αισιόδοξη εικόνα από την πραγματική. Όπως πέρυσι προβλέπει αύξηση των εσόδων του κράτους σε ρυθμούς που έχουν πραγματοποιηθεί και μείωση των εξόδων αποσιωπώντας δαπάνες, τις οποίες το κράτος είναι υποχρεωμένο να κάνει. Συνοπτικά πρόκειται για μιά πλασματική παρουσίαση χωρίς σχέση με την πραγματικότητα.

ΕΡ: Η οικονομική κατάσταση εξελίσσεται δηλαδή αρνητικά;

ΑΠ: Η κυβερνητική πολιτική έχει αποτύχει μέχρι σήμερα να αναστρέψει ή έστω να συγκρατήσει τη χειροτέρευση των ανισσοροπιών της οικονομίας και οδήγησε την οικονομία σε βαθύτερη κρίση. Απέτυχε γιατί δεν μπόρεσε να αντιμετωπίσει το κύριο πρόβλημά μας, που είναι τα μεγάλα ελλείμματα, το γεγονός ότι τα έξοδα του κράτους ξεπερνούν κατά πάρα πολύ τα έσοδα. Η χειροτέρευση της οικονομικής κατάστασης είναι τόσο σοβαρή ώστε η κυβέρνηση όχι μόνο

δεν μπόρεσε να τηρήσει τους όρους του κοινοτικού δανείου αλλά έθεσε την οικονομία σε ένα φαύλο κύκλο ώστε να μην υπάρχουν ελπίδες βελτίωσης για το ορατό μέλλον. Ιδιαίτερα αρνητική η αύξηση των δημοσίων ελλειμμάτων λόγω των συνεχών προσλήψεων, χαριστικών ρυθμίσεων για τις ομάδες και τα πρόσωπα που πρόσκεινται στην κυβέρνηση και κυρίως την πολιτική αδυναμία της να επιβληθεί μια δικαιότερη φορολογία. Πρέπει να αναφέρω, ότι μειώθηκε η βιομηχανική παραγωγή, αυξήθηκε η ανεργία, μεγάλωσαν οι κοινωνικές ανισότητες και κυρίως μειώθηκε αισθητά το εισόδημα των εργαζομένων σε σημείο ώστε να αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα στη καθημερινή τους διαβίωση. Η κάμψη της οικονομικής δραστηριότητας είχε ως αποτέλεσμα κάποια βελτίωση του πληθωρισμού, αλλά η βελτίωση αυτή δεν συνοδεύεται από άλλες θετικές εξελίξεις σε σχέση με τον τρόπο που λειτουργεί η οικονομία ώστε να είναι μόνιμη. Ούτε η βελτίωση στο ισοζύγιο πληρωμών μπορεί να θεωρηθεί ως ελπιδοφόρο στοιχείο. Οφείλεται σε έκτακτους παράγοντες. Γι' αυτό τόσο ο πληθωρισμός όσο και τα ελλείμματα στο ισοζύγιο πληρωμών θα εμφανισθούν έντονα, αν και όταν ξεπερασθεί η κρίση στην αγορά.

Ερωτ: Και ο υρωϋωχομοιομοϋ είναι αυειμυριυής;

Ανωτ: Βεβαιώω και είναι αυειμυριυής. Έχει ωάφει υρωωμοϋ να ~~επω~~ δίνει μια υραγματιυή ειωόνα της διαχείρισης των εσοδων και εφδων του υράτου. Το υρόνο υου μας ωέρασε η υυβέρυηση δεν υραγματωοίησε τις ειωωράφεις υου ειχε υωομοιομοϋ. Έχει υαίνεζαί, και μεω υαίνεζαί γιατί αυειμυριυή αριθμοϋ δεν υωομοιομοϋ να μάδουμε, υέσει εφω στοϋ υωομοιομοϋ της υαατά 850 υυ δρχ., ένα τεράστιο υωοδ. Ο υρωϋωχομοιομοϋ υου υαταζέδηυε υρωσωα-δεί να υαρρυσιάσει μια υωυ υίω αιωυδωφη ειωόνα αωο την υραγματιυή. Οωω υέρυυ υρωβζέωει αυήηση των εσοδων του υράτου σε υυδμοϋ υου δεν έχουν υραγματωοιηθεί και υείωση των εφδων αωοσιωωυταυ υαωοιυές, τις υωοιές το υράτου είναι υωουρεωυένο υά υάυει. Δυνοωτια υρωυεται για μια υραοματιυή υαρρυσιάση υωρίς υήση με την υραγματιυή υήση

Ερωτ. Η οιομοιομοϋ υαταύαση εφερίθησε αι δηλαδή αρυητια

Ανω: Η υυβέρυηση υωριτιυή έχει αωοζύχει μεήρημεθα να αυααρέφει η εσα να υυμυαζήθει τη υειροτέρευση των αυιοσωρωιων της οιομοιομοϋ και οδήησε την οιομοιομοϋ σε υαδυτέρη υήση. Αωέυαυε γιατί δεν υωόρεσε να αυειμυριυή το υόριο υρωβζήμα υου είναι τα μεζαία υειμυριυή, το μευοϋ οι τα εφωα του υράτου υέωερυοϋ υαατά υάροι υωυ τα εσοδα. Η υειροτέρευση της οιομοιομοϋ υαταύασης είναι τοϋο υοβαρη υωε η υυβέρυηση οχι μόνυ δεν υωόρεσε να τηρηθει τοϋ υορου του υοιουαυυού υαυέου αμα εδωσε την οιομοιομοϋ σε ένα υαυέωυ φαυιο υόυο υωε να μηυ υωάρχου ειωίυε υειζήωση για το ορατω μέυο. Ιδιαίτερα αρυητιυή η αυήηση των δημωιων υειμυριυή υήση των υυνεχών υρωοηήφειυ, υαρισιυών υοδμήσειυ για τις υομάδες και τα υρωσωα υου υρωυεται στην υυβέρυηση και υυρίωυ την υωριτιυή αυυαυιάτη υά εωιυηυή μια υιαυιότερη υορροιουα υρέωει να αυαυέρω, οτι μεζάδηυε η υιομηυαυιυή υαραυήη, αυήηδηυε η αυερζία μεζάυωσαν οι υοιυωυιυή αυιοδύητες και υυρίωυ μεζάδηυε αιωδηζαί το εσοδημοιζων ερζαομευωυ σε οημεθ υωε αυειμυριυή υοβαρά υρωβζήμαα στη υαδημεριυή τουυ διαδύωση. Η υωμψη της οιομοιομοϋ υραοτηριυήσευ ειχε υω αωοτέρευμα υαύωια υειζήωση του υηυ υριωμοϋ αμα η υειζήωση αυήη δεν υυνοδεύεται αωο αμειυέτιυή εφερίφει σε υήση υατου υρόωυ υου υειζουρει η οιομοιομοϋ υωε υά είναι μόνιμη. Οωε η υειζήωση οιο υωδύηυ υηρωυών υωορει να δω-ορδει ως ειωιδω υορροιουα υοιυέυ. Οφείλεται σε ειυαιυουυ υαράυουτες. Τι αωο τοϋο οηυ υαριωμοϋ και τα υειμυριυή υα υωδύηυ υηρωυών υα εμυαυιυοδύυ εντονα, αυ και οταν υέωαροδει η υήση

Ερωτ: Η κυβέρνηση παρουσίασε μια σειρά από προτάσεις που αφορούν οικονομικά μέτρα προς την ασοφιστικωποίηση, τση αναπόρφωση του φορολογικού συστήματος. Ποιός ο στόχος της;

Απ: Η κυβέρνηση προσαδει να δημιουργήσει την εντύωση ότι έχει πρόγραμμα και την ασοφιστικωότητα να το εφαρρόσει. Οι ωρωτοβουλιές της όμως δέν πρόμειται να ανατρέψουν το αρνητικό μ' αυτήν κίμα. Είναι ~~από~~ σχεδιασμένες με ωροχειρότητα και θα καταλήξουν είτε σε μηδανινα άωοεξέορατα είτε σε γενική σύγχυση.

Ερωτ: Ας πάρουμε για παράδειγμα τα φορολογικά μέτρα. Πώς τα οχοδιάξετε.

Απ: Στόχος των νέων φορολογικών μέτρων είναι αώο τη μια μεριά να ωειοδοθούν οι φορολογούμενοι, οι εφαρρόνεται η δέση της αώο την άλλη ν' αυήθούν τα κρατιωέ εισωράφει και μάλιστα αιωδηκά. Οι φορολογούμενοι αώο τη μια μεριά θα καταλάβουν, οι πρόμειται για ωρωτωποίηση ~~που~~ η κυβέρνηση αώο και σε ωολλές άλλες ωέριωτώσεις δέν έχει αη' δεια. Θα φέρω ένα ωαράδειγμα.

Για το 1992 μειώνεται η φορολογία στα αψηγά εισωδημάτα. Αυτίδα τα ατά μεσαία εισωδημάτα ύψους αώο 2 έως 5 έωας. αοφάνεται ο φορολογικός συλεξοτός αώο 30 σε 32%. Αυτί η αλλαγή εωβαρύνει το μεγαλύτερο μέρος των φορολογουμένων και κυρίως της μειωωωής. Πρόωδξη εωβαρύνση θα ωρωωίει για όσους αώο το μεσοό οι αωβαίνονται οι έμμεσοι φοροί. ~~και οι α~~ Η αυήση αώο είναι ^{αυτή} αντίθετη με την αρχή της δικαιώτερης κατανομή των φορολογικών ωαρών, αώο αώαίει οι φοροί να ωηρωώνονται κυρίως με βάση το έσοδημα και όχι σε ωο ωίο μέτρο αώο οσους αοχετά αώο το έσοδημα που έχουν.

Τα μέτρα είναι και οχοδιασμένα κατα ωροχειρό τρόπο. Ας πάρουμε για παράδειγμα μια οιομηνεία αώο έχει έσοδημα 5 έωας. Αν έρωάεται μόνο ο ένας αώο της ούβης ο φορος αώο αωαοεί είναι 494.000. Αν ο ούβης έχει έσοδημα 3, 6 έωας. και η ούβης 1, 5 έωας. τότε το συνολικό φορολογικό ωαρος της οιομηνείας είναι 405.000. Αν ο ούβης έχει έσοδημα 3 έωας. και η ούβης 2 έωας, τότε η φορολογική εωβαρύνση είναι 261.000. Αν τέλος οι ούβης έχουν αώο 2, 5 έωας. ο κ' αδε ένας, τότε η φορολογική εωβαρύνση της οιομηνείας είναι 315.000. Το ομο μωαίει δηλαδή με ρουίττα. Το οωαίο θα ήταν το συνολικό οιομηνεία αώο έσοδημα να αδροίεται, να διαίρεται διά του αριθμού των μελών και να φορολογείται με το συλεξοτό του κίμααίου αώο ωαίεται, ο αα δέν αωα χωριστά. Συνωωικά δέν πρόμειται για φορολογική μεταρρόωηση αμα' για αμαγές σε φορολογικό ωαίωαίο αώο ωαίεται ~~αυτή~~ έχουν με στόχο την αωήση των κρατιωών εισωράφει.

3479005

Tempo paimey

3480277

FAX S